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Saleté, insécurité… Marseille dans le top 3 des villes les plus sales et les
moins sûres d’Europe, selon une étude de la Commission européenne

Article rédigé par , le  Fdesouche 23 février 2024

Source [Fdesouche] : Marseille dans le top 3 des villes les plus sales et moins sûres d’Europe selon ses
habitants, d’après une étude de la Commission européenne publiée ce lundi.

Marseille est-elle l’une des villes   et les moins sûres d’Europe ? C’est en tout cas le ressenti deles plus sales
ses habitants, selon   publiée lundi 19 janvier. Au moins 839une vaste étude de la Commission européenne
habitants ont été sondés dans 83 villes afin d’évaluer leur qualité de vie. Résultat : Marseille s’illustre dans
deux des pires “tops 10” négatifs, à propos de l’insécurité et la propreté.

La cité phocéenne se classe troisième parmi celles où les   en Europe,habitants se sentent le moins en sécurité
avec seulement 43 % des sondés sereins quand ils marchent dans la rue la nuit, juste derrière Rome et
Athène. En comparaison, 87 % des habitants interrogés se sentent en sécurité à Copenhague, au Danemark,
la ville qui obtient le meilleur score de ce classement.

Côté propreté, Marseille est à nouveau 3ème dans le classement des villes où le ressenti est le plus négatif,
avec seulement 22 % des habitants interrogés qui s’estiment satisfaits par la salubrité et l’hygiène, juste
derrière deux villes italiennes : Palerme (6%) et Rome (11%). Paris n’arrive d’ailleurs pas très loin derrière,
en huitième position de ce classement, avec 36 % des sondés satisfaits sur ce point.

Lire la suite

23/02/2024 01:00

https://france3-regions.francetvinfo.fr/provence-alpes-cote-d-azur/bouches-du-rhone/marseille/video-on-est-la-poubelle-de-marseille-a-saint-antoine-les-dechets-s-amoncellent-sur-les-trottoirs-la-colere-monte-2873984.html
https://ec.europa.eu/regional_policy/sources/reports/qol2023/2023_quality_life_european_cities_en.pdf
https://france3-regions.francetvinfo.fr/provence-alpes-cote-d-azur/bouches-du-rhone/marseille/85-de-sentiment-d-insecurite-a-marseille-un-sentiment-qui-est-national-selon-l-adjoint-au-maire-en-charge-de-la-securite-2891558.html
https://www.fdesouche.com/2024/02/21/salete-insecurite-marseille-dans-le-top-3-des-villes-les-plus-sales-et-les-moins-sures-deurope-selon-une-etude-de-la-commission-europeenne/

